

Сабитов А.У.

80-летний юбилей кафедры инфекционных болезней (история кафедры в биографиях ее руководителей)

ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России, г. Екатеринбург

Sabitov A.U.

80th anniversary of the Department of Infectious Diseases (Department of History in the biographies of its leaders)

История кафедры инфекционных болезней УГМУ, ее организация, становление и развитие как в зеркале отражалась в истории страны, ее проблемах и успехах. Каждый этап развития кафедры сопровождался решением первостепенных задач, стоящих на тот период перед отечественным здравоохранением. Тридцатые годы прошлого столетия ознаменовались началом крупных кампаний по индустриализации и коллективизации народного хозяйства. Проблема сохранения здоровья трудовых ресурсов в условиях высокой инфекционной заболеваемости и смертности стала одной из главных для здравоохранения. Растущая потребность в квалифицированной медицинской помощи требовало совершенствования системы подготовки врачебных кадров, способных оперативно решать вопросы, связанные с диагностикой, лечением и профилактикой распространенных инфекционных болезней.

В 1935 году в Свердловском государственном медицинском институте была организована кафедра инфекционных болезней, которую возглавил Борис Павлович Кушелевский – в последующем профессор, Заслуженный деятель науки РФ, лауреат Государственной премии, основоположник Уральской школы терапевтов и кардиологов, окончил медицинский факультет Казанского университета в 1914 г. До начала Первой мировой войны в течение июня-августа Кушелевский Б.П. работал земским врачом в селе Сосновка Пермской губернии. В 1914-1915 г.г. он замещал должность младшего врача полка действующей армии Юго-Западного фронта, в 1916 – 1918 г.г. работал в сыпнотифозном госпитале г. Екатеринбурга, в 1919-1920 г.г. - врачом тифозного лазарета в г. Омске, в 1920 – 1930 г.г. возглавлял инфекционное, а затем терапевтическое отделение железнодорожной больницы г. Екатеринбурга.

Ранее полученный клинический опыт по лечению инфекционных больных позволил Б.П.Кушелевскому руководить кафедрой инфекционных болезней по совместительству (с 1934 года Борис Павлович заведовал кафедрой факультетской терапии) в течение 1935-1936 г.г., провести ряд научных исследований по разработке и внедрению сульфаниламидных препаратов в лечении пневмонии и дизентерии, по сыпному тифу, малярии.

С 1937 по 1941 г.г. кафедрой заведовал доцент Евгений Петрович Сластенов. В 1918 г. он окончил медицинский факультет Саратовского государственного университета, в 1915-1918 г.г. работал в качестве младшего врача терапевтического отряда 56-й пехотной дивизии Царской Армии, в 1918 – 1919 г.г. – врач Вольского уезда Саратовской губернии, в 1919 -1921 г.г. старший ординатор 270-го эвакогоспиталя Красной Армии, в 1921 – 1922 г.г. старший врач учебного электроосветительного дивизиона Красной Армии, в 1922 – 1925 г.г. старший врач Вольской городской больницы Саратовской области, в 1925-1928 г.г. старший врач Свердловской детской заразной больницы.

В 1928 – 1937 г.г. Сластенов Е.П. - заместитель главного врача 1-й городской больницы г. Свердловска. С 15.04.1937 г. – ассистент кафедры детских болезней. С октября 1937 г. по 1941 г. – и.о. заведующего кафедрой инфекционных болезней Свердловского государственного медицинского института. В 1940 г. Сластенов Е.П. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Возрастные особенности скарлатины».

Благодаря высокому качеству подготовки будущих врачей по диагностике, лечению и профилактике распространенных инфекционных заболеваний уже в довоенный период смертность от инфекционных болезней перестает доминировать среди всех причин смерти. В стране было покончено с натуральной оспой, эпидемическим возвратным тифом, резко снизилась заболеваемость сыпным тифом, снижение заболеваемости брюшным тифом.

В военный период 1941-1945 г.г. и первые послевоенные годы (до 1952 г.) кафедрой руководил Богданов Иван Лукьянович. В 1927 г. он окончил медицинский факультет Смоленского государственного университета. С июля 1927 г. по январь 1928 г. работал врачом Сычовской уездной больницы Смоленского уезда. С апреля 1928 по май 1930 г. – ординатор кафедры инфекционных болезней медицинского факультета Смоленского государственного университета. С 1930 г. по март 1940 г. – ассистент кафедры, а по январь 1941 г. – доцент данной кафедры. Богданов И.Л. работал в клинике инфекционных болезней под руководством М. И. Певзнера, с декабря 1940 г. по июнь 1951 г. заведующим кафедрой инфекционных болезней

Свердловского государственного медицинского института. Огромные миграционные потоки, обусловленные эвакуацией населения, предприятий, учреждений создавали риски возникновения эпидемий инфекционных болезней, что требовало широкого проведения противоэпидемических мероприятий и профилактики воздушно-капельных и фекально-оральных инфекций.

В октябре 1939 г. Богданов И.Л. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Применение гомосыворотки для профилактики сывороточной болезни при дифтерии», а в 1946 г. – докторскую диссертацию на тему «Эпидемиологическая характеристика дифтерии в войсках тылового округа в годы Отечественной войны». Диссертация удостоена премии 2-й степени на Всесоюзном конкурсе научных работ по обобщению опыта медицинской службы в Великой Отечественной войне.

Во время великой отечественной войны он был начальником СЭО, затем главным эпидемиологом УралВО. Значительное количество его работ было посвящено вопросам эпидемиологии и патогенезу паразитарных тифов, пищевым токсикоинфекциям, лечению скарлатины. За время работы в Свердловском медицинском институте под его руководством выполнено 2 диссертации. Автор 50 печатных работ. С 1951 г. по 1973 г. Богданов И.Л. был директором Киевского НИИ инфекционных болезней, главным инфекционистом МЗ УССР. Член-корр. АМН СССР (1953).

Фёдоров Евгений Александрович исполнял обязанности заведующего кафедрой инфекционных болезней в послевоенные годы с 1952 по 1956 гг. После окончания медицинского факультета Уральского государственного университета (1915-1924 г.г.) работал эпидемиологом в селе Четкаринское Уральской области (1921-1922 г.г.), заведующим медицинским пунктом (1922-1923 г.г.).

Федоров Е.А. был ординатором районной больницы г. Верхний Уфалей (1926-1929 г.г.), ординатором районной больницы Нижне-Сергинского района (1929-1931 г.г.), ординатором амбулатории г. Кокчетав (1931 – 1932 г.г.).

Затем он стал заведующим терапевтическим отделением городской больницы г. Свердловска (1932 – 1935 г.г.), заведующим районной больницы Щучье-Озёрского района Свердловской области (1935 – 1936 г.г.), заведующим инфекционного отделения городской больницы г. Свердловска (1936 – 1940 г.г.). С 1940 по 1941 год Федоров Е.А. – ассистент кафедры инфекционных болезней Свердловского государственного медицинского института, а далее начальник медицинского инфекционного госпиталя (1941 – 1946 г.г.), майор медицинской службы. Научные работы Федорова Е.А. были посвящены проблеме дизентерии и возвратному тифу.

Левина Лидия Дмитриевна заведовала кафедрой с 1956 по 1958 гг. В 1947 г. она окончила с отличием Свердловский государственный медицинский институт, продолжила профессиональное обучение в клинической ординатуре на кафедре инфекционных болезней Свердловского государственного медицинского института (1947 – 1950 г.г.). В 1950 – 1956 г.г. – ассистент кафедры

инфекционных болезней Свердловского государственного медицинского института. В 1954 г. Левина Л.Д. успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Значение опсоно-фагоцитарной реакции в диагностике и вакцинотерапии бруцеллёза». С июня 1956 г. по февраль 1958 г. – и.о. заведующей кафедрой инфекционных болезней СГМИ. 21.01.1966 г. защитила докторскую диссертацию «Кортикостероидная терапия при вирусном гепатите», в которой впервые в отечественной и зарубежной литературе был дан глубокий всесторонний анализ лечебного действия гормональных препаратов при этом заболевании. С марта 1968 г. по декабрь 1971 г. Левина Л.Д. – заведующая кафедрой детских инфекций СГМИ. С января 1971 г. – заведующая кафедрой инфекционных болезней Ростовского (Ростов-на-Дону) государственного медицинского института. Левина Л.Д. – известный ученый по проблеме вирусных гепатитов не только в Северо-Кавказском регионе, но и в России и за ее пределами. Много лет являлась членом проблемной комиссии по вирусным гепатитам при Академии медицинских наук СССР, опубликовала более 130 научных работ по наиболее актуальным вопросам инфекционной патологии, а также ряд методических пособий для преподавателей и студентов. Под ее руководством защищено три докторских и 10 кандидатских диссертаций.

Кортев Аркадий Иванович заведовал кафедрой с 1958 по 1994 гг. В 1943 г. он окончил военный факультет 2-го Московского медицинского института. После выпуска до конца войны служил в армии: с октября 1943 г. по ноябрь 1945 г., в том числе во время Тегеранской конференции руководителей трех союзных держав — СССР (И.В. Сталин), США (Ф. Рузвельт) и Великобритании (У. Черчилль), находился на выполнении спецзадания правительства СССР, а с декабря 1945 г. по февраль 1948 г. – в пограничных войсках МВД СССР. Демобилизован в 1948 г.

С мая 1948 г. по февраль 1958 г. Кортев А.И. работал в клинике инфекционных болезней Куйбышевского государственного медицинского института, где последовательно занимал должности больничного ординатора, аспиранта, ассистента, доцента. С ноября 1953 г. по ноябрь 1955 г. был в специальной командировке в КНР (г. Пекин). В 1956 – 1958 г.г. – докторант кафедры инфекционных болезней 1-го Московского государственного медицинского института. 15.02.1958 г. приказом Министра Здравоохранения РСФСР Кортев А.И. назначен на должность заведующего кафедрой инфекционных болезней Свердловского государственного медицинского института.

В 1951 г. он защитил кандидатскую диссертацию, а в 1961 г. – докторскую диссертацию, посвященные проблемам дизентерии. Под его руководством выполнено 4 докторских и 32 кандидатских диссертаций, посвященных проблемам острых и хронических вирусных гепатитов, острых кишечных инфекций, стрептококковой инфекции. Кортев А.И. автор 153 журнальных печатных работ, 7 монографий, 7 сборников научно-исследовательских работ, пособия по преподаванию инфекционных болез-

ней на педиатрическом факультете, рекомендованного Министерством Здравоохранения РСФСР в качестве основы преподавания в медицинских институтах, ряда методических руководств, основатель Уральской школы инфекционистов. В этот период коллектив кафедры был одним из самых больших в вузе.

Борзунов Виктор Михайлович заведовал кафедрой с 1994 по 2014 г. В 1964 г. окончил лечебно-профилактический факультета СГМИ, в 1964 – 1967 г.г. работал цеховым врачом Свердловского турбомоторного завода им. К.Е. Ворошилова. В 1967 – 1972 г.г. – старший лаборант кафедры инфекционных болезней СГМИ, в 1972 – 1973 г.г. – ассистент кафедры инфекционных болезней СГМИ.

В январе 1971 г. Борзунов В.М. защитил кандидатскую диссертацию на тему «К вопросу об обмене кобальта у больных рожистым воспалением кожи». В 1989 г. им защищена докторская диссертация "Клинические и социальные аспекты описторхоза промышленной зоны очага средней эндемичности". С 1990 г. он профессор кафедры, а с 1994 г. избирается на должность зав. кафедрой.

В истории страны начался сложный процесс структурных преобразований в обществе, в экономике, в здравоохранении и образовании. Актуальными становятся инфекции социального характера, инфекции, сопровождающие наркоманию парентеральные гепатиты, ВИЧ, туберкулез, инфекции, передающиеся половым путем.

Под научным руководством профессора Борзунова В.М. выполнено и успешно защищено 16 кандидатских диссертаций, он автор более 280 научных работ, 9 рационализаторских предложений по совершенствованию диагностики инфекционных заболеваний, включая паразитарные инфекции, вирусные гепатиты, кишечные и герпетические инфекции.

Подготовка кадров врачей инфекционистов всегда была одной из при-оритетных задач коллектива кафедры. За 80 лет существования кафедры в интернатуре и ординатуре прошли обучение тысячи специалистов. Профессорско-преподавательский состав кафедры всегда уделял внимание проведению научно-исследовательской работы по наиболее актуальным проблемам здравоохранения. Из 59 докторских и кандидатских диссертаций, защищенных на кафедре или под руководством заведующих кафедрами, значительная доля приходится на проблемы вирусных гепатитов (40,6%), острых и хронических инфекционных энтероколитов, включая шигеллезы и сальмонеллезы (12%), клещевой энцефалит (4%), паразитарные инвазии (4%), стрептококковые инфекции (4%). Спорадические исследования проводились по теме герпетических инфекций, туберкулезу, геморрагической лихорадке с почечным синдромом, гнойным менингитам.

С 2014 г. кафедра инфекционных болезней и кафедра детских инфекционных болезней и клинической иммунологии объединились в одну – с общим названием кафедра инфекционных болезней и клинической иммунологии, заведующим кафедрой стал д.м.н., проф. Сабитов А.У.

Объединились не только две кафедры, объединились две научные школы, каждая со своей историей и традициями. Поэтому коллектив новой кафедры строит свою будущую профессиональную, образовательную, научную деятельность, опираясь на лучшие традиции, заложенные основателями кафедры.■

Сабитов А.У., ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России, г. Екатеринбург